Aufgabe 1976 8a:

Von einem guadratischen Pyramidenstumpf sind die Ldnge der Grundseite
a, = 6,3cm, die Lénge der Deckkante @, = 2, 5Cm und die Lénge der

Seitenkante s = 5,5¢cm bekannt.
Wie grob ist das Volumen dieses Pyramidenstumpfes?

Strategie 1976 8a:

Gegeben: Gesucht:
Quadratischer Pyramidenstumpf vV
a, =6,3cm

a, =2,5cm
s=55cm

Skizze:




Losung 1976 8a:

1. Berechnung_der Grundflachendiagonalen dl; D' c’
[ H
fd,
df = ai + af Pythagoras im rechtwinkligen . / ‘a,
gelben Teildreieck ABC A i

d? =6,3°+6,3

d? =39,69+ 39,69

d? =79,38 ‘\F
d, =8,91cm

2. Berechnung_ der Deckfliachendiagonalen dzg

d2 = 22 + &2 Pythagoras im rechtwinkligen
2 2 2 hellblauen Teildreieck A'B'C'

d? =2,5% +2,5

d? =6,25+ 6,25
d2=12,5 ‘(
d, =3,54cm

-

3. Berechnung_der Pyramidenstumpfhéhe h:

d d E Pythagoras im
h? 4] -2 | =¢? rechtwinkligen
2 2 griinen
891 354 2 Teildreieck
h2 + i = — 5, 52
2 2
h? +(4,455-1,77)" = 30,25
h? + 2,685 = 30,25
h’+7,21=30,25 |-7,21
h? = 23,04 IV

h=4,8cm



Losung 1976 8a:

4. Berechnung des Pyramidenstumpfvolumens V:

Vz%-(af+al-a2+a§)

4,8

V= -(6,32+6,3-2,5+2,52)
3

V=1,6-(39,69+15,75 +6,25)
V=16-61069
V =98,704cm?




